



A8 &gt;



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

# 中医药

责任编辑：黄玲玲  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6858  
E-mail：ysbczr@163.com  
**医师报**  
2021年4月22日

2021中国医院竞争力大会北京中医药大学厦门医院专场——全国中医药特色发展论坛召开

## 紧扣时代脉搏 抓住中医药高质量发展新机遇

【医师报讯】（融媒体记者 黄玲玲）“中医药发展面临着历史性的机遇，中医药人要更具紧迫感。”在4月17日于厦门举办的2021中国医院竞争力大会北京中医药大学厦门医院专场——全国中医药特色发展论坛上，论坛主席、北京中医药大学校长徐安龙教授这样说道。

这是由北京中医药大学厦门医院主办，《中医杂志》《中医药通报》、天津红日康仁堂共同协办的一场中医药盛会，来自全国300多位中医药专家参加了会议，线上同步观看的直播量达到了16万余人次。开幕式由北京中医药大学厦门医院党委书记周文教授主持。



### 以新阶段、新理念、新格局看中医药发展的未来

徐安龙教授指出，内涵式的发展才是中医院实力竞争的关键之所在，我们要以“三新”（新阶段、新理念、新格局）为契机推动中医药的发展。在遵循中医药发展规律的同时，用严

谨的语言和实证的数据讲出中医的科学道理，构建出中医院发展新格局。只有这样，才不负这个时代给中医创造出的发展机遇。

厦门市医院协会会长王挹青教授在致辞中表

示，中医药发展目前正处于一种前所未有的大好局面之中。中医药在这次疫情中发挥出了突出的作用，中西医并重更是成为了这次疫情防控中的一大特色。“在刚刚出台的厦

门‘十四五’规划中，我们也将促进中医药传承创新发展，作为打造厦门市高水平健康之城的一个重要内容。”她相信这次会议能为中医药的高质量发展提供诸多良策。

### 中医院高质量发展的探索：做强特色优势学科 重视慢病管理

天津中医药大学第一附属医院院长毛静远教授认为，应以做强特色优势学科来拉动医院全面发展。其中，应注意三点：

第一，把握好全面发展与重点建设的关系，重点建设是基础，全面发展是目标。应在注重全面发展前提下，抓好重点学科建设。以重点学科为龙头，充分发挥其辐射效应，进

一步拉动相关学科的提升。第二，把握好传统特色与创新发展的关系，传统特色是优势，创新发展是生命。应进一步强化“教研协调发展”的思路，以特色发展促进综合实力的提高。

第三，把握好循序渐进与跨越发展的关系。医院重点学科建设是一项系统工程，需要几代人的努力，才能发生从“量”到“质”的飞跃。因此，从医院领导、管理部门到学科带头人一定要做长远考虑，不可急功近利。

广西中医药大学附属瑞康医院院长唐友明教授提出了中医（中西结合）

医院高质量发展的5点体会：第一，“贯彻落实全国中医药大会精神，实施公立医院绩效考核方案”

是推动医院高质量发展的根本遵循。第二，“发挥中医药特色优势，提高中医药临床疗效”始终是高质量发展的主旋律。第三，“坚持现代先进医学技术、中医药特色鲜明、中西医结合优势突出”是促进医院高质量发展的基本模式。第四，“建机制、搭平台、壮队伍、投资金、坚持中医自信”是医院高质量发展的有力手段。第五，“调整中药服务收费项目价格，体现中医药技术价值，将院内制剂纳入医保，政府履行办医主体责任，加大投入”是医院高质量发展的强大动力。

广东省中医院副院长李俊教授介绍了中医特色的慢病管理实践。他提出，目前慢病管理形势严峻，

而中医在防治慢病中的优势和作用没有得到充分的发挥，应充分发挥中医特色在慢病管理中的作用，慢病管理是中医最能发挥出特色优势的一个重要方面。如何更好实现中医的优势，发挥出中医的特色作用？

他认为，第一，应积极寻找和准确定位中医慢病管理的切入点和优势环节。第二，深入开展中医慢病管理科研工作，有效整理中医信息化数据资源，为进一步提高慢病管理的效果和临床疗效提供依据。第三，完善中医特色档案管理和建设中医信息化的资源平台。第四，加快中医慢病研究成果的产出和转化。第五，加强推广和应用培训，提升中医慢病管理的影响力。

**专家面对面：《如何在提质增效中发挥好中医药特色》**  
主持人：丁治国  
嘉宾：李东、韩振蕴、赵红佳、孙鲁英、房山医院院长孙思邈、厦门大学附属翔安医院院长丁治国  
专家面对面研讨环节（左起：福建中医药大学校长李灿东教授、北京中医药大学枣庄医院院长晏军教授、北京中医药大学深圳医院院长韩振蕴教授、福建中医药大学附属人民医院党委书记赵红佳教授、北京中医药大学房山医院院长孙鲁英教授、北京中医药大学孙思邈医院院长丁治国教授）

### 中医药传承创新发展 专栏编委会

顾问：陈可冀  
主编：张伯礼 唐旭东  
副主编：  
安冬青 曹俊岭 方祝元  
李灿东 李佃贵 李建生  
李元文 刘 力 刘清泉  
毛静远 毛 威 申春悌  
宋柏林 孙晓波 王 显  
王新陆 夏文广 肖承悰  
谢春光 熊 磊 杨 柱  
张允岭 张忠德  
秘书长：郑文科 马鲁峰  
(排序按姓氏拼音)



主办：中华中医药学会  
协办：红日药业 康仁堂

### 高质量发展永远在路上

河南中医药大学附属第一医院副院长蒋士卿教授表示，该院在疫情防控取得了很多工作成效：如形成了新冠肺炎中医治疗方案；建成人民路院区公共卫生医学中心，获批中西医结合重大疫情救治基地项目。目前医院的常态化疫情防控措施包括：

（1）优化门诊及住院流程。（2）做好中西医结合医疗救治工作。（3）进一步提高核酸检测能力。（4）持续开展疫苗接种工作。（5）制定应急预案并开展演练等。因疫情关系，医院还加快了互联网医院建设。他指出，当前全国疫情防控形势总体向好，但境外疫情形势严峻，国内防范疫情反弹任务仍艰巨。“今后我们还要坚持疫情防控常态化管理，始终抓好医疗诊疗水平和疫情防控等相关措施。坚持为患者提供安全高效的诊疗技术和优质服务。”

北京中医药大学厦门医院院长裴晓华教授介绍了提质增效、助力医院高质量发展的“厦门实践”。他指出，高质量发展永远在路上。医院提质增效势在必行，这就要求医院要找准定位，制定高质量发展目标，通过实践进行检验和不断调整完善。他建议：

一是健全现代医院管理制度，以制度建设助推高质量发展。二是强化专科专病建设和医疗质控，促进内涵质量提升。三是引进与培养相结合，通过名医工作室、特聘主任等形式强化专科队伍建设，

增强核心竞争力。四是以信息化为支撑，通过大数据分析，为医院发展决策提供依据，促进精细化管理和运营水平。五是突出中医特色与优势，提高中医药服务能力质量和提升患者就医获得感。

中华中医药学会中医药文化教育基地主任马鲁峰博士指出，数字技术的应用拓展了医疗的时空和对象，医疗行业的数字化发展尚处于较低水平，医疗行业的增长率仅次于金融与保险行业，发展潜力巨大。数字化医疗生态布局正在逐步完善，在疫情催化下，行业或将迎来新的“拐点”。中医药在发展过程中也面临着诸多挑战，如中医药质量亟待提升等。大数据、人工智能、区块链和产业互联网可以推动中医药产业化发展。对此，红日药业进行了数字化探索实践。如从田间到床旁的全程溯源；学术传播数字化，“我们希望通过云平台打造一所没有围墙的互联网中医院。”

患者服务数字化；中医AI+互联网医疗等。红日还希望通过打造数字化传承体系，复制医学智慧，提升行业关键产能，实施中医+，促进中医药高质量发展。

主题发言环节由江苏省中医院院长翟玉祥教授、北京中医药大学第三附属医院院长王成祥教授主持。

中医药的传承创新与发展，中医院的高质量发展对中医药人来说，是一个时代的命题，需要所有中医药人用智慧去开启答案。